

党龄加起来117岁的老夫妻，成为邻里乡亲的人生“加油站”



里手。如今虽然年事已高，但是乡亲们种植上遇到困难，还是喜欢来找他参谋，听听他的意见。只要乡亲们有问题，他从来都是有求必应，亲自到田间地头查看，乐此不疲地帮助大家分析利弊，给出可行的建议，为乡亲们增收致富当好“高参”。

陈祖鸿夫妇是东林村的党员中心户，夫妻俩积极发挥党员先锋模范作用，群众有什么“急难盼愁”，他们都非常乐于帮忙，从庄稼种植到果树栽培，为乡亲们分忧。

乡村振兴的“充电站”

黄淑英老人回忆自己的入党经历，感慨万千：我小时候从担任农会主席的父亲身上，看到了父亲为解放军筹集军粮，和乡亲们用独轮小车为解放沙洲不遗余力，从而坚定了信仰，要像父亲一样热爱党、热爱家乡。

20世纪50年代，年轻的黄淑英成为一名光荣的共产党员，无论是在青年突击队，还是后来从南丰镇嫁到乐余镇东林村，她始终不忘初心，严格要求自己，在生产劳动中处处走在群众前头。

沙洲县成立后，在她的带动下，丈夫陈祖鸿也积极向党组织靠拢，在1975年5月成为一名光荣的共产党员。从此这对党员夫妻，不忘初心，携手共进。

如今虽然年事已高，他们家依然是乡亲们

们喜欢拉家常的地方，大家来听听红色故事，讲讲乡村发展。

村民董云芬退休后，一度感觉生活失去了精神支柱，她的女儿常常对她说：你去陈爷爷、黄奶奶家里听他们讲讲党史，就不会觉得退休后无聊了。董云芬去他们家里次数多了，精神面貌慢慢有了变化，犹如身体充满了“电”。如今董云芬也成了乡村振兴的积极分子，为邻里互助发挥余热。

党的政策的“宣传站”

自今年党的二十大思想学习活动开展以来，这对老党员家庭更是成了学习贯彻党的二十大精神“微课堂”。村民们在农闲之余，三五成群聚在一起，听老人讲党史，听老人分析党的方针政策，感受家乡变化。夫妇二人的微宣讲接地气、聚人气，宣传党的政策方针更加“走心”。

东林村委对老两口的先锋模范作用赞不绝口：两位老人的作用大着呢，他们是党员学习的“充电站”，是党的方针政策的“宣传站”，是社情民意的“收集站”，更是为民解忧的“服务站”。他们用情操点亮人心，用行动展示理想信念，有他们作为党群联系的纽带和桥梁，乡村振兴多了先锋力量。

扬子晚报/紫牛新闻记者 黄玉琴



苏州工业园区葑南路社区：“植”此青绿，共享美好家园

春风十里，绿意萌动。3月12日，苏州工业园区葑南路街道葑南路社区党支部携手新业态新就业群体共同开展绿色植树活动，共建绿色社区，共享美好家园。通讯员 朱怡静 扬子晚报/紫牛新闻记者 张添翼



苏州工业园区香堤社区：党员植树添绿，扮靓美好家园

春回大地，万物复苏。近日，苏州工业园区葑南路街道香堤社区党支部组织党员、“红管”志愿者开展志愿植树活动，将党员冬训工作从理论学习转移到实践一线，让冬训学习更接地气、更有温度。通讯员 赵清 扬子晚报/紫牛新闻记者 张添翼

张家港市乐余镇东林村有一对党员老夫妻，他们携手走过了近70个春秋。妻子黄淑英今年91岁，丈夫陈祖鸿89岁。今年两位老人的党龄加起来已117岁。虽然年事已高，但老两口平日里很热闹，邻里乡亲都把这里当作人生的“加油站”。

村民增收致富的“高参”

“陈伯伯，你帮我去看看，我家的麦苗怎么黄了？”

“陈爷爷，我想在屋后的自留地种点果树，你帮我参考参考，是种橘子好还是种桃子好？”

陈祖鸿曾经参加过江苏省组织的农村党员干部实用技术培训，农作物栽培是行家

双塔街道：冬训样板课堂打通理论传播“最后一公里”

根据姑苏区“一街道一特色”要求，双塔街道统筹学习阵地、学习课程、师资力量、学习线路等要素，立足于街道原有党建品牌进行深化创新，积极打造富有特色的“冬训样板课堂”，形成“处处是讲台、人人受教育、时时可学习”的冬训格局，打通理论传播的“最后一公里”。

一是大院“习”理样板课堂，共话幸福社区。双塔街道锦帆路社区立足辖区幸福大院，以通俗易懂的苏州方言和党员群众喜闻乐见的形式，开展理论微宣讲活动，让广大党员群众在家门口就能畅快学。同时，注重将理论学习转化为社区治理的思想指导，结合社情民意联系日、人大代表接待日等活动在幸福大院打造“弄堂议事厅”品牌，以党建

引领解决社区发展中的各种难题，广泛听取居民意见，有效推动社会共治，解决了邻里纠纷、古宅古建保护、社区飞线治理等一系列问题。同时，结合辖区中共苏州独立支部旧址、五卅路纪念碑、雷锋纪念碑等红色资源，开展红色路线“沉浸式”，打造了冬训学习的系统化格局。

二是新“心”向党样板课堂，共筑红色堡垒。双塔街道注重整合两新党组织资源，促使冬训工作融入企业促发展，建立以企业为主的党建学院，打造企业红色“加油站”，从而在企业商圈发展中形成党建引领力。依托中亿丰科技“红色螺丝钉”品牌、中恒通“同心圆”品牌等等，建立红色学习阵地，组织企业开展冬训联学联训，共同分

享党的二十大精神学习心得和企业党建品牌文化，从而在联学联训中实现共同提升，也为企业搭建了对话交流的有益平台，以冬训促优双塔营商环境。同时，在联学联训中，推动企业加强与社区的共建，认领民生服务清单，不断拓宽基层治理维度。如苏州建设集团党委就积极践行“四敢”要求，加强社区共建，认领了“小候鸟”关爱守护工程等多个民生项目。

三是“声声入耳”红色故事样板课堂，共寻红色印记。除了组织企业开展联学联训，双塔街道还不断加强周边学校的联学共建，发动辖区老党员、退伍老兵、道德模范走进校园，以“分享红色故事、追寻红色记忆”为主题，开展特色理论宣讲，推

动“童心向党”，不断赓续红色血脉。如84岁退伍老党员、苏州时代新人秦兴海走进辖区觅渡中学，为中学生们分享他在50多年前写下的“雷锋日记”，传递志愿服务精神。此外，街道还注重做好快递员、外卖送餐员和网约车司机等新业态党员的冬训工作，积极为其开展网络送学、送训上门活动，及时推送优秀宣讲网络视频，着力构建分众化、一体化的党员冬训格局。

下一步，双塔街道将继续围绕冬训工作会议精神，推动冬训工作常抓常新，使冬训真正成为基层党员干部统一思想、凝聚力量、谋事创业的“加油站”“助推器”。 通讯员 双萱

“党建共建+”提升民生服务温度

阳春三月，正值学雷锋志愿服务月。近日，苏州市姑苏区虎丘街道“琳”距离党群服务站开展了一场别开生面的社区党组织共建单位之间的党建共建活动。

活动中，公安、电、水、气、讯等6家单位党支部共同签订党建共建协议，以支部共建凝聚各方力量，形成“共建组织、共享资源、共谋发展、共办实事、共创品牌”的党建工作新格局。成立了全市首个聚集了水、电、气、讯、公安力量的“电水气讯‘琳’距离”党员服务队，为社区独居老人上门解决水电气讯等方面的实际困难。

“在日常的服务中，我们发现居民在用电、用水、用气等方面有难题时，需要单独一

个一个联系，我们就在想能不能通过多方的联动帮助他们解决各种需求。”国网苏州供电公司党支部书记韩克勤说。社区民警是最掌握辖区的民情民风和居民的所需所盼，此次结对共建就是以社区民警为纽带，搭建起电、水、气、讯等多方的联动“桥梁”，缩短服务链条，让居民生活更方便、更舒心。

“党建共建+”关键要搞清楚加什么，怎么加。今年以来，虎丘街道各基层党组织不断加大与共建单位的党建合作力度，实施“党建共建+联学”“党建共建+项目”“党建共建+服务”，不断推进优势互补、资源共享、共驻共建，为辖区基层治理注入强大的“红色动力”。

日前，新庄社区党委为共建单位苏州电气控制设备厂有限公司党支部党员送出“红色书籍包”“电子资源包”，并将党员学习课堂搬到了企业“红色充电吧”内，让党建与企业发展同频共振；观景社区党委围绕“红悦志愿”“红棠驿站”“红玉惠侨”“红映初心”主题设置共建项目，现场苏州供电公司、市立医院北区、区民卫局、苏州老年金银有限公司、江苏银行寒山支行、留园派出所等10余家党建共建单位对项目进行了认领，不断提高区域党建成效；桐星社区党委联合共建单位姑苏区统计局为广济路235楼道宣传栏换上了“新装”，不仅清除了往日楼道墙面上乱张贴的小广告、牛皮癣，还制作了一块块精美的文明

典范城市创建宣传板，畅通基层治理“最后一公里”；仁安社区党委与共建单位苏州市公共交通有限公司修理厂党委将苏州市公共交通有限公司修理厂原有内部停车位和空地经过重新规划建设，建成对外开放的停车场，新增180个停车位，有效实行停车位扩容。

“接下来，我们将旗帜鲜明发挥党建引领作用，持续激活‘党建共建+’，用高质量党建推动民生服务、资源整合、社会治理，使‘党建共建+’加出特色和亮点，加出‘大美虎丘’。”虎丘街道党工委副书记孙大权说。

通讯员 杨晨 扬子晚报/紫牛新闻记者 张毕荣

高标高质高效，虎丘街道打造冬训样板课堂

党员冬训工作是党员学习最新理论、了解党的政策的重要途径，也是基层党组织统一思想、推进工作、提高党员综合素质的重要举措。虎丘街道立足工作实际，将学习宣传贯彻党的二十大精神与基层党员冬训工作有效结合，全力鼓励和支持“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”，以高标准、高质量、高实效开展党员冬训，打造冬训样板课堂。

高标推进“理论课堂”，筑牢冬训成效墙

机关支部、社区党组织、“两新”党组织三级联动，以“专家领导讲理论、党支部书记讲党课、先进典型讲事迹、群众代表讲感

受”等多种形式，搭好冬训“加油站”。以线上线下相结合的方式，在“智慧虎丘”微信公众号开设“知理虎丘”冬训品牌专栏，突破空间限制，组织党员干部在线学习。开展“送教到家”“送学上门”等活动，织密冬训“覆盖网”。通过开设微课堂、拍摄“我的冬训主讲人”视频、社区冬训实践“第一视角”等活动，借助党员微信群、公众号等信息化平台，让党员干部“随时学”、受触动、固初心。

高质落地“实践课堂”，谱好冬训进行曲

虎丘街道开展“冬训+宣讲”，围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，开展理论宣讲活动，全面吹响党员冬训“集结号”；融合“冬

训+志愿服务”，集聚实践正能量。组织党员广泛开展爱心公益、尊老护幼、民生小事等志愿服务活动，进一步深化冬训的实效；深化“冬训+文艺”，文化润民促实效。山塘社区开展“海棠匠心大讲堂”红色音乐主题党课，让社区党员回望峥嵘岁月；阳光城花园社区开展红色主题观影活动，让广大党员群众沿着红色光影的痕迹，感受中华民族厚重的历史和自强不息的奋斗精神；湖田社区结合传统节日开展“旱地赛龙舟”比赛，用喜闻乐见的方式传递党的声音。

高效共建“体验课堂”，唱响冬训美和声

“两新”党组织作为党员冬训中不可或

缺的一环，在推动党员冬训走深走实中起着重要作用，为推动党员冬训全面覆盖、全域参与，虎丘街道坚持以党建为支点，画出党员冬训最大同心圆。新庄社区党员联合苏州电气控制设备厂有限公司党支部，通过调动“看听学说”让厂里的“老物件”焕发时代新动力；仁安社区联合航运公司开展“航运寻根老物件展”，传承红色脉络，坚定文化自信；虎丘路社区联合苏州大学等共建单位开展“青”心二十大，共赴新征程”游学活动，让广大党员群众在活动体验中明思想、悟初心、永奋进。

通讯员 沈逸蓓 扬子晚报/紫牛新闻记者 张毕荣

扬子鉴藏

爱生活·爱艺术



关注《扬子鉴藏》微信号 与艺术完美邂逅

扬子晚报